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Un fir garaond prima-d&tă 14 bani, a doua-oară 12 baa 

a treia-«ară 10 bani.

Osana, Fiul lui David!
— Intrarea lui I b u s  în Ierusalim —

Intrând Isus Christos tn IeruBalim, călare pe as;n şi înconjurat de învăţăceii Bă», poporul î a :ntimpinat eu stâlpări 
şi raiuri de finie. Molţi îşi aşterneau înaintea lui vestmintele şi i Bă înclinau pJnă ia pământ cântânda-i:

»Osana, Fiul lui^David! Bine este cuvântat cel ce vine în numele Domnului» . . . .
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Un omor politic.
— Uciderea contelui Potoţky, guvernatorul Galiţiei. —

Duminecă, în 12 Aprilie n. o. la 
ameazi s’a săvârşit un omor politic in 
oraşul Lemberg, capitala Galiţiei, oare 
cum ştim, este o provinţă austriacă, 
locuită de Poloni (Poleci) şi Ruteni şi 
de un Însemnat număr de Jidovi. Ti
nărul universitar rutean, Miroslav Si- 
cimky, a ucis cu mai multe gloanţe 
de revolver pe contele Andreiu Po
toţky, guvernatorul Galiţiei, unul din 
neamul îngâmfat al grofilor poloni Po
toţky, neam vechiu feudal, care pe 
vremuri a luptat şi împotriva marelui 
Domnitor al Moldovei, Ştefan-cel-mare.

Miroslav Sicimky a cerut să vor
bească cu Potoţky, spuind, că vrea 
a-1 ruga să i deie o slujbă. A întrat în 
sala de ascultare şi scoţând repede de 
sab haină un revolver, a slobozit ca 
sânge ■ rece cinci gloanţe asupra lui 
Potoţky, cari toate au nimerit, aşa că 
acesta după un ceas de agonie, a mu
rit, la 3 oare după prânz

Fapta lui Sicinsky n’a fost răs 
bunare privată, căci el nici nu cunoştea 
bine pe Poîo;ky, ci un omor din cauze 
politice. Sicimky s’a pregătit mai de 
mult a stinge viaţa acestui om, cuge
tând. că astfel râsbună apăsările şi ne
dreptăţile, ce le săvârşesc Polonii, în- 
deosăbi aristocraţia, neamul grofesc şi 
nemeşesc al Polonilor, asupra poporu
lui rutean din Galiţia. De aceea, când 
descărca revolverul, a strfgat cătră Po
toţky i : — Aceasta este pentru nedrep
tăţile,, făcute naţiunii rutene !

Iar când servitorii contelui au sărit 
să-l prinză, le a zis liniştit:

— Nu vă osteniţi, căci şi aşa merg, 
unde mă veţi duce I

Cauza, care a dat In mâna lui 
Sicinsky arma ucigătoare, o aflăm în 
stările politice nenaturale din Galiţia 
şi în deosebi în purtarea Polonilor faţă 
de al doilea popor al ţării, faţă de 
Ruteni.

Este ştiut din istorie, d‘n cartea 
trecutului, că aristocraţia polonă, când 
încă stătea crăia polonă, a fost mare 
asupritoâre a poporului, a ţăranului 
muncitor. Atât de grea soarte avea 
ţăranul polon şi rutean, încât când ne
norocita ţară a fost călcată de oşti 
duşmane, ca să fie împărţită (cum s’a 
şi făcut), ţăranii au dat sprijinul strei
nilor împotriva nobilimei polone, căci 
numai aşa nădăjduiau a scăpa de vitre- 
gltatea grelei sorţi. Polonia a fost îm
părţită, din păcatele nobilimei, între 
Austria, Rusia şi Prusia, aripile de 
balaur spurcat ale nobilimei au fost 
rătezate, dar în Galiţia, care a fost ală
turată Acstriei, nobilimea polonă a aflat 
un adăpost oarecare de a-şi continua 
vechea meserie. Şi aşa aici poporul a 
rămas tot apăsat, iar în vremea din 
urmă toată ceata grofilor şi nemeşuţilor 
poloni au tăbărit cu furie şi asupra 
poporului rutean —  popor tot de viţă 
sSavă — fiindcă şi acest popor cerea 
d epturi, cerea sâ îi să curme asuprirea, 
căci deşi popor sărac —  a fost jăfuit 
sute de ani de cătră nemeşi — s’a de
şteptat şi a început a sta pe picioarele sale. 
Ds aci a urmat apoi lupta grea, lupta 
înverşunată Intre asupritori şi asupriţi,

Intre Poloni şi Ruteni, ceia domni şi 
cu năravuri de-a stăpân), ceştia, Rutenii, 
dornici de soarele libertăţii şi hotăr’ţi 
a nu mai îngrăşa din sudoarea lor pe 
tiranizătorii lor.

Din lupta aceasta dreptatea tot mai 
mult a eşit la iveală şi dreptatea a 
fost şi este pe partea celor apăsaţi, pe 
partea Rutenilor. A  venit şi suflarea 
vântului vremilor noastre, vântul liber
tăţii şi al drepturilor popoarelor, şi în 
Austria s’a lărgit dreptul de alegere 
pentru parlament  ̂ s’a Introdus votul 
universal.

In urma acesteia, în Galiţia Ru
tenii trebuiau după dreptate să aleagă 
tot atâţia deputaţi, ca şi Polonii. Dar 
a fost aci Andrei Fotoţki, care ca un 
Bâafi polon, a zis, —  fireşte în limba 
poleacă —  »nem engedem, teremtette* 
şi bieţii ruteni, pe lângă toată încor
darea unui popor sărac, dar care vrea 
să trăiască, n’au putut alege, decât pu
ţini deputaţi, cari să le apere dreptu
rile. Potoţki şi ceata lui de îngâmfaţi 
s’au folosit de toată puterea lor, au 
făcut alegeri cu pază şi silă gendarme- 
reascâ, s’au întâmplat la alegere bătăi 
şi moarte de oameni şi Potoţki cu 
Poloni lui mergea mai departe pe ca
lea de-a domni şi asupri pe nedrept. . .

Şi atunci l-a lovit mâna răsbună- 
toare a sorţii, gloanţele lui Miroslav 
Sicinski.

Aceasta e povestea uciderii lui 
Potoţki, plină de învăţături pentru toţi 
asupritorii şi asupriţii din lume. Nu 
aprobăm fapta lui Sicinski, cum nu a- 
probăm nici un omor politic, dar dacă 
ici şi colo se găsesc oameni hotărlţi ca 
Sicinski, nu sunt de vină ei, ci mai 
mult aceia, cari i au împins să făptuiaBcă 
aBtfel de lucruri, sunt de vină asupritorii.

Sibiiu, 17 Aprilie n.
Urcarea salarelor. Au mai ho

ţi rit sus(inerea şcoalelor, urcând salarele în
văţătoreşti, următoarele parochii: Oraviţa- 
montană, parochie gr.-or. (Bănat), Rogojelul, 
tractul Clujului. Aici preotul Traian Gala a 
pus cu doi ani înainte temeiul unui fond 
pentru susţinerea şcoalei, care arată un rezultat 
îmbucurător. Mult a lucrat pentru urcarea 
Balarului şi dl Gavril Todoruţ, paroch în 
Butene.

Mai de parte comunele bisericeşti: Borgo- 
Joseni, Borgo-Mijloceni, Borgo-Prund, Borgo- 
Rus, Borgo-Bistriţa, Borgo-Suseni, (tractul Bis
triţei) Comanasuperioară, Cenade, Păuca, 
Sebeş, Miercurea, Râhău, Lancrăm, Pianul-de- 
jos, Turdaş, Deda, Dumbrava, Râu-Sadului. (1. 
Sibiiu) şi Toracul-mic, şcoală cu 4 învăţători.

In legătură cu aceasta amintim, că de
legaţia şcoalelor centrale române din Braşov 
a luat următoarea hotărire vrednică de laudă 
cu privire la îmbunătăţirea salarelor învăţă 
toreşti dela ş;oaIele elementare din Braşov: 
S’a statorit ca salar fundamental pentru un 
înv. definitiv 1700 cor., bani de cvartir 440 
cor. şi şease cvincvenale de câte 200 cor. 
Salarul acesta să va da, după aprobarea con
sistorială — începând cu 1 Sep. a

Nou partid sârbesc. Foile ungureşti 
vestesc formarea unui nou partid naţional 
sârbesc. Noul partid va primi programul par
tidului naţional sârbesc din Croaţia, în care 
va lua şi alte puncte din programul partidului 
naţionalităţilor. In fruntea nouei mişcări stau

o samă de advocaţi sârbi din Budapesta ş| 
Bacica. Noul partid va avea gazeta sa în Bu
dapesta.

Din România* In România să al
cătuieşte un nou minister, aşa că ministerul 
de acum al domeniilor (moşiilor) sâ va Im. 
părţi în doue, rămânând unul numai al dome
niilor, iar cel ce să va alcătui de nou va fi: 
ministerul negoţului şi al agricuItureL

— Ministrul de finanţe, Costinesco, * 
prezentat în cameră (dietă) budgetul (adecă 
venitele şi cheltuielile) ţării. Budgetul este de 
411 milioane de lei pe an. Din aceste 406 
milioane sunt cheltuieli obiciunite regulate, 
iar 5 milioane formează un fond pentru chel
tuieli neprevăzute.

— Academia română continuă cu luc
rările sale. Alegerea de membru noi, în locui 
celor reposaţi, să va face în şedinţa din nrmjj

Din comitate. Adunarea de pri
măvară a comitatului Albei inf. s’a ţinut Ia 
Aiud, în 28 Martie. Dintre Români au fost 
cam puţini, abia 15, în total au fost vre-a 
100 de membrii. Din 140 de puncte, doue 
au fost de interes pentru noi Români. L i 
alegerea de membrii în comisii a vorbit pro
fesorul Gavrilă Precup din Blaj, arătând cl 
Românii, cari alcătuiesc maioritatea mare în 
comitat, sunt nedreptăţiţi şi a protestat îm
potriva acestei purcederi, între strigătele şo- 
viniştilor, cari să burzuluiesc, când aud grăia 
românesc. La afacerea de pensionare a sluj
başilor comitatensi şi-a ridicat cuvântul vred
nicul nostru deputat Dr. Iuliu Maniu, criticând 
aspru pe cei de la cârma comitatului pentru 
împovorarea poporului. — Glasurile Români
lor au fost glasul dreptăţii.

— Adunarea de primăvară a comitatu
lui Aradului este convocată pe 29 Aprilie c.

I*a fondul Iubilar al „Ga
zetei” pentru ajutorarea gazetarilor şi scrii
torilor români au mai dăruit: Casina români 
din Caransebeş 100 cor. — I. Săbădeanu, 
neguţător în Braşov, 100 cor. (1 scris fonciar}
— La zar N asta si, prof. penz. 5 cor. — Dă- 
nilă Muntean din Murăţ-Ludoş 14 cor. —
I. Bogdan din K6szeg 5 cor.

La acest fond să va da şi venitul curat 
al numărului iubilar, cum am amintit. Nu- 
mSrul iubilar va fi un frumos volum cu amin
tiri din viaţa »Gazetei* şi a luptelor naţionale, 
â fondatorilor şi a celor oe au pătimit pen
tru ea, etc.

La acest număr s'au abonat pănS acum 
preste 4000 de inşi, dar credem, că după-ce 
va eşi în tipar să vor vinde încă multe esem- 
plare. îndemnăm pe cetitorii noştri a  abona 
acest număr, care, pe lângă că va avea un 
cuprins interesant şi de valoare, va fi şi un 
suvenir plăcut dela iubileul >Gazetei«. Preţul 
este 1 cor.

Despre Potoţki. Cu doue zile îna
inte da uciderea Iui Potoţki, clubul politic din 
Viena al Rutenilor a hotărît să ceară dela 
guvern depSrtzrea lui din postul de guverna
tor, căci altcum nu ia răspunderea de cele ce 
vor urma. Aceasta s’a adus şi Ia cunoştinţa 
priministrului Beck.

Revista Ucraină, foaia celor mai aprigi 
luptători ruteni, scrie, că alegerile din urmă 
pen<ru parlament au dat dovadă, că în Galiţia 
Potoţki a făcut ce a voit, având în vedere nu
mai interesele nobilimei polone. Alegerile au 
fost prilej bun pentru el spre a  sugruma ni- 
zuinţa poporului rutean de a-şi validita şi el 
puterea sa politică.

Aşa scrie foaia ruteană despre Potoţki. 
iar o caracteristică pentru el este, că înainte 
de-aşi închide ochii, a telegrafat Ia împăratul; 
următoarele:
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— Mor, ca cea mai credincioasă slugi •  
Maiestăţii Voastre)

Iată, aşa au fost ţi sunt toţi mişeii tira- 
nizâtori ai popoarelor: cruzi şi asupritori faţă 
de cei mici, slugarnici şi lingăi faţă de cei 
mai mari!

Din dletâ. La sfârşitul săptămânei 
trecute s’a închis dieta, luând vacanţe pSnS 
după Paştile noastre, adecă pănă în 29 
Aprilie n. c.

Săptămâna trecută deputaţii noştri au 
venit In conflict cu prezidiul dietei, care le-a 
detras într’o na cuvântul. Urmarea a fost, că 
si noştri au părăsit demonstrativ sala de şe
dinţe şi aşa, singur pe lângă împotrivirea di* 
ssidenţilor, s’a primit Întreaga schimbare plă
nuită a regulamentului.

Discuţia asupra schimbării regulamentului 
a ţinut din 21 Februarie pănă acum, !n 9 
Aprilie c. în 36 de şedinţe. In acest timp s’au 
rostit în total 106 de cuvântări. Din aceste
10 ău fost pentru proiect, iar împotriva lui 
96  Din aceste 96, 42 le-au ţinut deputaţii 
noştri, celelalte disidenţii Va să zică, depu
taţii noştri au avut de susţinut o luptă uriaşă 
şi şi-au făcut datorinţa, împotrivindu-să unui 
tiu , anume răului, prin care în viitor să res
trânge mult dreptul de vorbire liberă al de
putaţilor.

In 29 Aprilie întrunindu-să dieta, va urma 
la desbatere discuţia budgetului. Ar fi apoi 
«8 vie proiectul votului universal, dar acesta 
poate că tă  va presenta numai la toamnă.

Cetitorul©
lăţeşte .Foaia Poporului" între 
. - cunoscuţii tăi! Z Z Z

Mântuirea şcoalelor.
Fonduri culturale.

(Un* are ţi fine).
6. In comunele unde s'au alcătuit 

Maci orice sistem, acţionarii să dăru
iască o parte din dividende pe altarul 
şcoalei noastre confesionale.

7. Femeile !ncă că şi aibă partea 
lor de mancă !n aceasta direcţiune, aşa 
sâ  contribuie fiecare Sâmbătă sara, cu 
câte 3— 5  oaoi de găină sau preţul 
l©r. Şi oare cine eă va retrage dela 
aceasta jertfă bsgatelă pentru un scop

F o i t a .
Povestea Califului Barză.

(Urmară şi fine).
«Vrăjitorul, care ne-a nenorocit* — 

■rânis» mai departe buha cătră Calif — «vin® 
«dată pe fiecare lună în ruinele aceste. Nu 
departe de aci este un salon, în care benche- 
îaeşte cu mai mulţi tovarăşi de-ai lui. îşi 
povestesc atunci toate nelegiuirile ce fac. 
Cc 8r fi dacă i-ai pândi când vor mai veni? 
Poate că la o astfel de benchetuire ai auzi 
TV’Qrba, pe care spui c’ai uitat'o*. »Ah, scumpă 
princesă* — strigă Califul — «spune-mi când 
vine şi unde este salonul acela?*.

Bufniţa tăcu o o clipă, apoi zise: 
«Nu-mi luaţi în nume de rău, dar do

rinţa nu v’o pot împlini de cât cu o condi- 
|iune«. «Porunciţi, primesc orice condiţiune*
-— răspunse repede Hasid.

«înţelegeţi că doresc şi eu atât de mult 
tsă scap din nenorocirea mea şi asta nu se

atât de mare ? Eu cred, că In schimbul 
unei mici distracţii, nime, dar absolut 
nime. Şi să mă credeţi că cu acestea 
oauâ vom pune lumea în uimire.

8. Să mai lăsăm câte ceva din po
menile celea mult costisitoare, in care 
de regulă săturăm tot pe cei bogaţi 
şi din ospsţele celea cu vâlvă mare şi 
barăm o parte din acestea cheltuieli 
să le sacrificăm fondului cultura).

9. Inbunătăţindu-să acum soartea 
prin cocgrcă a preoţilor noBtrii de ambe 
confesiunile şi regulându-să şi ea’arele 
Învăţătoreşti, ar fi o justă pretenzicne 
ca şi ei anual să contnbue cu cel puţin 
100 de cor. Ia fondul cultural, servind 
prin aceasta poporului drept pildă de 
urmat. Gândească-să orclne, dar acea
sta jertfă nu e ceva ce trece peste 
puterile noastre.

10. Creându să fondul din acestea 
mijloace, în scurtă vreme, In timp de
3 pănă In 5 ani am pus baza la o 
faptă bună şi trainică, dela care cei 
lipsiţi pot Bă ia împrumut astfel banii, 
că pe lângă carnete puţine să nu le fie 
greu a i şi replăti. Totodată aceasta ca
mătă n’ar servi spre îmbogăţirea unei 
clase de oameni, ci spre înaintarea 
unei cauze sfinte, precum este ceea a 
învăţământului poporal. Poporul încă 
s’ar scuti de cămătarii fără conştiinţă, 
cari şi pănă acum au ruinat comune 
întregi.

Isvorul de mijloace nu ni-a lipsit, 
nu putem z ce, că poporul nu are mij
loace de unde să jertfea? că pentru şcoală, 
lipseşte însă mai peste tot locul dra
gostea de a jertfi pentru interese pub
lice. Sunt state, unde poporul trâeşte 
Intre împrejurări naturale ca mult mai 
ntfivor&bile ca ia noi, dar acolo popo
rul e  cu mult mai pătruns de binele 
public şi jertfeşte foarte mult pentru 
susţinerea şcoalelor.

Poporul nostru încă trăbue dedat, 
bicecondus şi însrfleţit spre aceasta 
prin preoţi şi învăţători, uniţi în dra
goste frăţesc ă şi să ne însemnăm, că 
mulţi dintre cei care susţin c ă : »nu 
ne ascultă, nu voeşte poporul« o fac 
aceasta numai pentru a-şi masca In
activitatea şi desinteresarea proprie faţă 
de afacerile de interes comun.

poate altfel de cât, dacă unul din voi mă va 
lua de soţie*.

Berzela fură surprinse de o aşa condiţie 
şi Califul făcit un semn Vizirului şi eşiră 
pentru o clipă afară, ca să se sfătuiască.

«Mare Vizir* — zise Califul — «asta 
ar fi o proastă tocmeală, dar D-ta a-i putea o 
lua de soţie*.

«Cum? Eu?* — răspunse acesta — 
«ca după ce m'oi duce acasă să-mi găsesc 
beleaua cu adevărata mea soţie? D-ta, Stă
pâne, ştii bine că eu sunt om bătrân, pe 
când D-ta eşti tânăr şi holtei şi poţi foarte 
bine să dai mână unei princese tinere şi 
frumoase*.

«Tocmai asta-i* — suspină Califul, lă- 
sându-şi cu tristeţâ aripile îa jos — »dar 
cine mă poate încredinţa, că e tânără şi 
frumoasă?*.

Astfel se ciondăniră ei încă multă vreme 
până când Califul îneredinţându-se, că vizirul 
său mai bucuros vrea să rămână pentru tot
deauna barză de cât să iea bufniţa de soţie,

»Să grijim de ale noastre pănă 
când putem şi trăim în ele, ca nu 
cumva pierzând casa şi locul străbun 
să suspinăm ca şi psalmistul: »Cum 
vom cânta cântarea Domnului în pă
mânt străin* ? I

(Mediaş). ________ fzidor Dopp, înv.

Pentru cultivatorii ds poame.
— Grabnic pentru economi 1 —
Subscrisul comitet central va împărţi în

tre membrii Reuniunei rom. agricole sibiene 
şi îndeosebi pentru şcoalele de pomi lăteşt 
mai multe mii de pomi jpădureţi.

Impăiţirea se face Marţi în 8/21 Apr. &, 
cu începere dela ora 9 a. m., anume la şcoala 
economică consistorială din strada Waisen 
Nr. 5 şi va fi împreunată cu prelegeri şi cu 
demonstraţiuni practice din pomărit.

Invităm la aceasta lucrare folositoare 
obştea noastră.

Sibiiu, 15 Aprilie n. 1908.
Comitetul central al «Reuniunei române 

agricole sibiiene*.
Pant. Luouţa, Vio. Tordăşlan*.

prezident. secretar.

Invitare la abonament.
-— Cu numărul trecut s’a sfârşit 

pătrarul I. al anului. Din acest prilej 
deschidem nou abonament la • Foaia Po
porului« pe pătrarul al doilea (Aprilie^ 
Maiu} Iunie) ş i restul anului, pănă la
31 Dec. c. ‘

Preţul abonamentului să vede în 
fruntea foii

Rugăm onor public a sprijini 
»Foaia- Poporului« care luptă pentru 
luminarea ş i înaintarea poporului român 
pe toate terenele şi e făcută anume 
pentru trebuinţele ţăranului român ş i  
scrisă la înţelesul tuturora.

Scrisori sociale-pedagogice.
11.

Stimate Prietinei 
In prima scrisoare din cic’ul scri

sorilor începute, mi-am permis a sbiciui 
răul obiceiu al ţăranului român de a 
alerga pentru toată nimica pre la cei 
procatori, precum şi a arăta calea ce 
ar fi de urmat în caz de pricină. Ţin

se hotărî în sfârşit să primească însuşi con
diţia. Bufniţa se bucură peste măsură auzind 
cuvântul de mântuire. Atunci le spuse, cS 
acum este timpul cel mai potrivit, fiindcă 
tocmai în astă noapte este cu putinţă ca 
vrăjitorii să se întâlnească aici.

Apoi plecă împreună cu berzsle, să le 
arate salonul, trecând printr’un coridor întu
necos. In fina văzură o zare luminoasă prin 
spărturile zidurilor. Ajunşi aici bufniţa le zise 
să stea liniştiţi. Prin spărtură, unde se opriră, 
s î  vedea un salon ide re, pompos şi împodo
bit cu stâlpi de jur împrejur. O mulţime de 
lampioane colorate înlocuiau lumina zilei. In 
mijlocul salonului era o masă rotundă, încăr
cată cu mâncările cele mai alese. In jurul 
mesei steteau întinşi pe sofale opt bărbaţi» 
Intr’unul dintrînşii berzele recunoscură pe ne
guţătorul de mărunţ şuri de odinioară, care 
le vânduse praful vrăjit. Vet inul de lângă 
el tocmai îi pofti să-şi povestească ispră
vile ce mai făcuse îa timpul din urmă. 
Astfel povesti, între altele, şi isprava făcută 
califului şi vizirului său.
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atât de mare acest râu, incât cred, că 
nu strică Eă-1 mai forfeeăm puţin, ca 
să iasă şi mai bine la iveală.

Am pomenit de pârîie pornite pen
tru câte un petec de pământ, dar aş 
voi să mai scormonesc şi altfel de pâri, 
c ic i vai multe soiuri mai sunt ele. Se 
Întâmplă că femei mai gureşe se iau 
pentru o nimica toată la ceartă. Cum 
femea dela natură e mai certăreaţă, fiind 
mai simţitoare şi cu nervi mai slabi, 
se înţelege, că cearta ia dimensiuni mari 
şi în focul vrajbei tşi aruncă vorbe grele 
una alteia.

A doua zi după ceartă iată câte 
un advocat sătesc, cum dă sfaturi să 
facă pâra !a judecătorie.

Z s şi făcut, căci se găseşte mai 
în fiecare sat câte cn scriitor, care pen
tru câteva piţule Iţi face acţiunea. Vine 
apoi citaţia. Urmează ziua da pertrac
tare. Aici se prezentă cu toţii cu mar
tori cu tot şi neputâcdu să împăca, pe 
cea vinovată se înţelege o judecă la 
muncă în bani ori pedeapsă cu temniţă. 
AcssBta e sfârşitul trsgic ca perdere de 
timp şi de ban?. De ce oare a fost de 
lipsă comedia asta? Nu era mai bine 
ca a doua zi să ce fi dus la părintele 
şi spunându-şi păsurile, să se fi împă
cat în faţa preotului, iertând unul al
tuia, csci sşa ce învaţă »Tatâl nostru*. 
Ia urma păcii acesteia femeile de sigar 
se vor depărta cu inima mai curată şi 
mai liniştite în sufletul lor, decât dela 
judecătorie. Aşa să faceţi oameni buni, 
să vă feriţi de dircgătorii.

Cele mai multe procese provin din 
moşteniri. Mai nu-i moştenire, care să 
nu să sfrrşască cu proces. Pentru o 
zdreanţă de haină, ori pentru un petec 
de I03 , care nu-i vredasc nici o coroană, 
aleargă erezii pe ia advocaţi. încep pro
ces care decurge ani şi i sărăceşte pe 
toţi. E lucru cuminte aceata? Cred, că 
nu. Cunosc cazuri, cum familii întregi 
s’or sărăcit pentru prostia lor de a-şi 
căuta dreptate pe calea legii. ; Decât 
un proces câştigat cu advocaţi mai 
bine o perdere pe cale pacinică.

Vă efătuesc să vă duceţi la preo
tul satului şi să-i destăinuiţi toate nă
cazurile şi lipsurile. Acela om la locul 
lui fiind, de, bană seamă cu sfaturile şi 
poveţele gale vă va feri de multe rele, 
de mnite pagube.

Dar ce vorbi de prefacere le-ai dat? 
întrebi unul din vrăjitori.

O vorbă grea, latinească, anume: »mu- 
tabor*.

Când bgrzola auziră, prin spărtura zidului, 
vorba mântuitoare, nu mai ştiau ce să iacă 
de bucurie

Iute alergară cu lungile lor piciorange 
spre poartă şi în urmă afară spre câmpii, 
încât biata bufniţă abia putea tă-i urmeze. 
Acolo, Califul, mişcat, întorcându-ss spre buf
niţi, îi zise: >Mântuitoare a vieţei mele şi a 
prietenului meu, drept mulţumire vecinică 
pentru ceeace ai făcut pentru noi, te rog ia-mă 
de soţ!< Apoi se întoarse spre răsărit. De 
trei ori îşi închinară atunci berzele lungile 
lor ciocuri cătră soare, care tocmai răsăria, şi 
strigară »mutsbor« şi într’o clipă se prefăcură 
iarăşi în oameni. Cuprinşi de o nespusă bu
curie că şi-au-redobândit viaţa omenească, se 
îmbrăţişară, stăpânul şi servitorul, râzând şi 
plangâ.id - totodată. Dar cine şi-ar putea in-

Inainte de a începe uh proces, de
o sută de ori să te gândeşti şi răsgân* 
deşti şi abia după multă campăneală 
să te hotăreşti a merge la advocat. Nu
mai de sâlă mare să o faci!

Dr. Petru Şpan.

Banca d@ asigurare
„Trastssylvarsiâ

Sub presidiul preşedintelui, a de
putatului dietal Dr. Wilhîlm Bruckner 
sen. s’a ţinut în 12 1. c. în sala magi
stratului din S biiu a 40-a adunare ge
nerală ordinară a băncii generale de _ 
asigurare mutuală »Transsylvania« fiind 
foarte cercetată.

Preşedintele propune ca veriticatori 
şi Ecrutinatori pe dnii Ialiu de Bardosy 
inspector reg. de şcoale în pensiune şi 
pe dl Eugen Rummler, farmacist, cari 
sunt aleşi cu aclamaţiune.

Din raportul consiliului direcţional 
ce s’a presentat, sunt de remarcat ur
mătoarele date:

Ia ramul incendiu premiile s’au 
urcat dela cor. 344,549 71 la coroane 
349.434 28; valorile asigurate dela cor. 
94,975294 la c. 95,816 412. Asigurările 
sub acoperişe solide s’au sporit din nou, 
pe când cete Bub cer liber s’au redus 
cu cor. 1,244 320, o urmare a recoltei 
rele atât în cantitate cât şi în calitate, 
special pentru comitatele din Ungaria- 
de-sud.

Pagubele de incendiu au fost mai 
puţine ca îa anul precedent, atât cât 
priveşte numărul lor, cât şi ca sumă 
de despăgubire. Au fost 370 cazuri de 
daună faţă cu 389 din anul 1906, şi 
suma licuidată a exigeat cor. 211.570,68, 
mai puţin cu cor. 583072, ca în pe
riodul anului precedent de afaceri. Pănă 
la sfârşitul anului au ajuns la plată cor. 
189.15868 din care cor. 76323 71, 
adecă 40%, au fost acoperite prin rea- 
s!gurări. , '

Contul de viriment al secţiei I. 
pentru asigurări de foe se încheie, dopă 
achitarea intereselor părţilor fundamen
tale de cor. 5.4% cu un excedent de 
cor. 2846 85.

In secţia asigurărilor asupra vieţii 
s’au l.bsrat 677 poliţe cu un capital 
asigurat de cor. 1,266,600' Djpă de- 
tragerea caşurilor de deces şi a stor*

chipui mirarea lor, când priviră îndărăt? O 
domniţă frumossS, gătită cu podoabe scumpe 
şi strălucitoare, sta înaintea lor, şi privindu-i 
zâtebind, întinse Califului Hiâna. »Cum, nu 
mai recunoaşteţi pe bufniţa voastră?* întrebă 
ea. In adevăr, ea era. Califul era aşa de în
cântat de frumuseţea şi de graţiile ei, că 
exclamă: »Cea mai mare fericire că am fost 
barză, este câ prin aceasta am dobândit cea 
mai frumoasă mireasă«.

Toţi trei se îndreptară acuma spre ora
şul Bagdad. Califul găsi în hainele sale nu 
numai cutiuţa cu praful vrăjit’ ci şi punga cu 
banii. Cu aceştia cumpără, în satul cel din- 
tâiu prin care trecură, toate cele trebuitoare 
pentru drum, şi astfel în curînd ajunseră Ia 
porţile Bagdadului. Sosirea neaşteptată a Ca
lifului pricinui o mare mişcare în oraş- Toţi 
îl credeau mort. iar acuma poporul se bucură, 
văzând câ şi-a redobândit pe iubitul lor 
stăpân.

nărilor cum şi a rescumpărărilor de 
poliţe, starea tuturor asigurărilor pe 
viaţă a fost la 31 Decemvre 1907*. 
9044 poliţe despre cor. .9.882,454 —., 
Faţă cu anul premers să presinţă un 
spor de 787 poliţe. Venitul din premie 
s'a urcat la suma de cor. 390.619.08 
tar dobânzile şi chiriile caselor au 
fost de cor. 73,359.40, ceace înseamnă 
un spor de cor. 4421.41 faţă de anul 
anterior. Mortalitatea a fost nefavorabilă 
şi sama plătită pentru despăgubiri a 
fost de cor. 162.203.07 Pentru capitale 
asigurate pe termin şi ca zestre s’au 
solvit cor. 104 700 — . Rezerva de premii 
şi transporturile B’au urcat la cor. 
1.878,030.85— . Contul de viriment al 
ramurei viaţă să încheie în urma că
dere! cursurilor la efecte numai cu ub 
câştig de cor. 1169 81 calculat după 
achitarea intereselor părţilor funda
mentale de 5.4%

In numele comitetului de revizuire 
contabilul şef Ios. Lissai comunică pe 
urmă, că con silul de supraveghiare a 
examinat minuţios, registrele, bilanţal, 
cassa şi efectele înştitutuîui găsindu-le 
în ordine atât raportul direcţiunei, cât 
şi al comitetului de supraveghiare cit 
si propunerile acestuia au fost primite 
fără nici o discuţie, dându-se descăr
carea cuvenită asupra bilanţului pre
sentat de direcţiune şi de comitetul de 
supraveghiare.

Al treilea punct al ordinei de zi 
l’a constituit alegerea pentru întregirea 
consiliului de direcţiune. Eşind din 
acesta după vechime primarul orăşănesc 
I. Drotleff, a fost reales prin aclamare. 
In locul dlui C. de Hmnenheim, care în 
consideraţia bătrâneţelor ş’a depus 
mandatul, a fost chemat în direcţiune 
directorul şcoalei reale R. Briebrecher, 
La alegerea comitetului de supraveghiare 
au fost realeşi prin aclamere domnii: 
IosifLissai, contabil-şef; Ad, Fonn sen 
Dr. A. Bock. prim fiscal comitaten?, 
iar ca membrii suplenţi: Gustav Meltzsr 
fabricant şi V. Fincu.

Presidentul comunică pe urmă, c i  
propuneri nu au Intrat la direcţiune. 
Iu sfârşit B’au tras la sorţi obliga
ţiunile nrii 708,1007 şi 2228, cari sâ 
vor plăti la 1 August 1908 şi cu 
acestea adunarea generală s'a închis;

Cu atât mai puternic însă izbucni ura 
în contra coţ carului (înşelătorului) de Mirzâ. 
Poporul se îndreptă atunci furios spre palat 
şi prinseră pe vrăjitor şi pe fiul său. Pe vrăji
tor Califul îl trimise în odaia din ruineler 
unde locuise până aci princesa ca bufniţă, şi 
acolo porunci să 1 spânzure. Pe fiul său însă 
care nu ştia nimic de vrăjitorile tatălui său, 
puse să-şi aleagă: sau moarte sau să tragi 
pe nas din praful vrăjit. El îşi alese praful 
şi Marele vizir îi întinse atunci cutiuţa. O 
priză zdravănă şi vorba vrăjitoare a Califului 
îl prefăcu numai decât într’o barză. Atunci 
porunci Califul să-l pună întro cuşcă cu gratii 
de fer şi să-l aşeze în grădina palatu
lui său.

In urmă s’a făcut nunta mare a Califu
lui cu princesa indiană şi mulţi ani a trăit 
Hasid cu buna sa soţie şi de n'au m urit,
trăiesc şi szk  D. Haoff, trad. der 

(Amicul Tiner.) ___________  N. Petra-Pctresca»
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Dela „Reuniunea rom. agricolă 
Sibiiană“.

— împărţirea seminţelor. —
Subscrisul comitet centra), luând 

în considerare toate cererile Intrate, a 
împărţit in mod gratait intre membrii 
In total 70 kgr. sămânţă de trifau, 28 
klgr. sămânţă de napi de nutreţ, şi 23 
klgr. sămânţă de Iuţcrnă şi anume:

A ) Sămânţă de trifoiu.
Aleman Dancăş, propr., Răşinar 2 1/» 

klgr. Ioan Stoia, învăţător, Orlat, Ilie 
Tănasă, învăţător, Ludoşul mare, Vasile 
Mateiu, paroch, Larcrăm, George Po- 
Btea, vice-notar şi Victor Preda, măestru 
măsar, ambii din Avrig. La Jîecare câte 

, 2 klgr. George Ho! oi a, econom, George 
Rehoveanu, propr., ambii din Câlnic, 
Ioan Mateiu, paroch, Sebeşul superior, 
Ioan Popa, paroch, Cristian, Petru Juga 
jan. paroch, Tilişca# Nicolae Tămaş, no
tar, Ioan Hanzp, paroch, ambii din Ca 
cova, Ilie Măcelăria, propr., Aurel Decei, 
notar, ambii din Gurariului, Ioan N. Căr- 
penişan, econom, Gârbova, Ieronim Ne
meş, Învăţător, Cristian, Petru Juga sen. 
preot, Tilişca şi Fiorian Bologa, paroch, 
Marpod. La fiecare câte z1/* kgr. Nic. 
G. Popa, Savu Florea, Nicolae Todoran, 
toţi economi, Ioan Bena, paroch, toţi 
din Pianul inferior, Demetriu Sâcârea, 
paroch, Nicolae Săcârea, înv., ambii din 
Tălmăcel, Ioan Cândea, protopresbiter, 
Avrig, Toma Prie, primar, Săcădate, 
Comuna politică Vale, Nicolae Joandrea, 
OBpătar, Sibiiu, Demetriu Orăştean, dir. 
şcolar, Apoldul inferior, Aron Mthuleţ, 
paroch, Ioan Ciolan, George Ludoşan, 
Petru Ciolan şi Toma Mureşan, toţi eco
nomi şi toţi din Şura mică; Iosif Stoica, 
Învăţător, Sebeşul-inf, Vasile Greavu, 
învăţător, Gârbova, Ioan N. Fioca, par. 
Răhău, Comuna bisericească Sebeşul 
superior, Valeriu Arsenie, învăţ. Gura
riului, Constantin Moldovan, paroch, 
Roşia-săsească, George Coman Urau şi 
George Dan, ambii economi In Bradu, 
Ilie losof, paroch Galeş, Vasile Dobre, 
paroch, Căpâlna, Ioan Dobre, învăţător, 
Vasile Dura, primar, ambii din Deal, 
Ioan Marin, paroch, Riusadului, Vasile 
Macsim, paroch, Avrig, Popoviciu Mon- 
doc, înv. Sebeşul-superior, Toma Doican,

paroch, Sebeşul-inf, Nicolae Cărpenişan, 
paroch, Râhău, Ioan Bunea, preot, Ti* 
lişca, Constantin Herţa, contabil, Sălişte, 
Nicolae Şureanu, paroch, Rusciori, Ioan 
Micu, econom, Sebeşul-inferior şi Ioan 
Demian, paroch, Nucet. La fiecare câte
i  kgr.

B) Sămânţă de napi de nutreţ.
Antonie Teşia, econom, Ioan Oţoiu, 

paroch, ambii din Aciliu, N colae Joan
drea, ospăter, Sibiiu, Ioan Popa, paroch, 
Cristian, Victor Păcală, profesor, Sibiiu, 
Constantin Pi ie, paroch, Săcădate, D e
metriu Orâştian, director şcolar, Apol
dul inferior, Iosif Stoica, înv., Sebeşul- 
inf., Nicolae Iosif, înv, Aciliu, Vasile 
Greavu, !nv., Gârbova, George Siaiplă- 
cean, paroch, Cornăţel, Constantin Mol
do van, paroch, Roşia-săsească, Popov ci 
Mondoc, învăţător, Sebeşul-sup., Toma 
Benchea, primar, Cornăţel, Nic. Cărpe-~ 
nişan, paroch, Râhîu, Ieronim Nemeş, 
înv., Cristian şi Ioan Demian, paroch, 
Nucet La fiecare câte /  klgr. Nicolae 
G. Popa, Savu F/orea şi Nicolae To 
doran, toţi economi şi Ioan Bena, par., 
toţi din Pianul-int, Ioan Cândea, proto- 
presb., Avrig, Antoniu Gherman, eco
nom, Aciliu, Comuna politică Vale, Sabin 
Savu, notar, Vale, Aron M huleţ, paroch, 
Ioan Ciolsn, Gsorge Lodoşan, Petru 
Ciolan şi Mureşan Toma, toţi economi 
şi toţi din Şura-mică, Ioan N. Fioca, 
paroch, Râhău, Vasile Macsim, paroch, 
Avrig, Ioan Bunea, preot, Tilişca, Con
stantin Herţa, contabil, Sălişte, Dumitru 
Bâilă, înv. penz., Şura-mare, Nicolae 
Surean, paroch, îluşciori şi Comuna bi
sericească, Stbeşul-inferior. La fiecare 
câte 1/* klgr.

C) Sămânţă de luţernă.
N colae Ivan, asesor consist, Sibiiu,

2 klgr. Vasile Suciu, paro:h, Topârcea, 
Gerasim Cărpenişan, notar, Râhău. La  
fiecare câte i lj» klgr. Toma Prie, pri
mar, Săcâdate, Ioan Oţoiu, paroch. An
tonio Gherman şi Antonie Teşia, ambii 
economi şi toţi din Aciliu, Sabin Savu, 
notar, Vale, Victor Păcală, profesor, Si
biiu, Constantin Prie, paroch, Săcădate, 
Ioan Ciolan, econom, Şora-mică, George 
Simplăcean, paroch, Cornăţel, Vasile 
Dobre, paroch, Căpâlna, Ioan Dobre, 
înv. şi Vasile Dara, primar, ambii din

V e s e l i a .
— Fetţa g ig a n t • »Foii Poposolah.  —

Povestea lui Păcală.
(Urinare.)

Dupăce au adormit cu toţii. Păcală scăpă 
rîşnîţa jos, iar hoţii crezând, că in arborul 
acela e vr’un lucru necurat, fug toţi, care în- 
cătrău au văzut cu ochii. Păcală sâ dete Jos 
cu fraţii săi şi aceştia mai luară şi din prada 
hoţilor mulţi bani, dar Păcală n'a luat, decât 
un sac plin cu tămâie.

Văzând fraţii lui Păcală, că acesta le 
face tot pozne de aceştia, să despărţiră de el 
şi ei plecară într’o parte, iar Păcală plecă sin
gur pe un drum cu sacul In spinare. — Sa
cul acesta de tămâie, am să-l fac jertfă lui 
D-zeu, îşi zise Păcală în sine. Se apucă deci 
şi adună o grămadă mare de lemne, le aprinsă, 
iar pe jăratecul acelora, turnă sacul cu tămâie. 
Mirosul şi fumul din tămâia aceea, s’a Înălţat 
pănă la cer şi lui D-zeu i-a plăcut de jerta

lui Păcală, dându-i un cimpoiu, la sunetul 
căruia toate fiinţele de pe pământ trebuiau 
să joace.

In căiătoria Sa, Păcală a ajuns într’un 
sat, în care auai, că este un om bogat, dar 
tare sgârdt şi rău, încât nici o slugă nu poate 
sluji la el. Păcală s’a dus să se bage el slugă 
la bogatul. Bine, îi zisă acela, te primesc!
— Numai uite iubite stăpâne, adausă Păcală, 
eu sunt un om foarte rău şi arţăgos, odată 
mă măniu. De aceea te rog să facem un 
contract, şi când mă voiu mânia, să-mi scoţi 
o făşie de pele de pe spinare.

Bogatului îi păru bine, că ş-a aflat o 
slugă s şa eftină şi-l primi. Dar uite iubite 
stăpâne, continuă mai departe Păcală, ca con
tractul să aibă toate formele, te rog să scrii 
In punbtul al doilea, că şi eu am să urmez 
Întocmai ca domniata, când te vei mănia. 
Aceasta nu*i prea plăcu bogatului, dar fiindcă 
nu-şi mai găsea alt slugă, să Învoi şi la punctul 
acela. Au făcut deci contractul tn două copii, 
dintre cari una o luă Păcală, iar cealaltă 
bogatul»

Deal, Toma Benchea, primar, Cornăţel, 
Ioan Bunea, preot, Tilişca, Dum. Bâilă, 
Inv. penz., Şara-mare, Ioan Micu, eco
nom, Sebeşul inf, Comuna bisericească, 
Şura-mare, Nicolae Opriş, paroch, Şura- 
mare. La fiecare câte i  kgr.

Săminţăle împachetate şi portârd 
numele membrilor împărtăşiţi, eă pot 
lua tn primire din magazinul de seminţe 
(hala de vânzare) al «Reuniunei econo
mice săseşti* (Piaţa-mare) pe lângă o 
simplă adeverinţă de primire.

Membrii împărtăşiţi sunt rugaţi a 
separa la sămânat sămânţa primită şi 
a nu o amesteca cu eventuala sămânţă, 
procurată dela firme necreditate şi tn 
fine a ne face la timpul său raport cât 
mai amânbnţit despre modul de pur» 
cedere la cultura acestor plante, cura 
şi despre rezultatul recoltei. ...

S biiu, 7 Aprilie n. 1908.
Comitetul central al »Reaniunei 

române de agricultură din comitatul
S biiu«.

Pant. Lucuţa, VIc. Tordăşltott,
prezident. secretar.

^ o î a .
— Cultivaţi aceastâ plantă folositoare. —
Din mai multe părţi ni s’au cerut infor

maţii despre modul de prăsire etc. al acestai 
plante leguminoasă, care dă un nutremânt bo
gat, sănătos şi ie fdn; De aceea dăm aci anele 
notiţe de lipsă despre Soia, din un articol 
mai lung al dlui I. Pampu, înv. publicat anul 
trecut, iar îa nrul viitor vom continua ca 
mâncările, ce să poţ pregăti din Soia.

Totodată înştiinţăm aci, că sămânţă de 
Soia să află de vânzare la dl Ioan Tudor, 
în Şeica-mare (Nagyselyk), cu preţul da 1 cor» 
40 bani, de chilogram, trimis acasă, cum şi la 
Toader Bucur, tot acolo şi cu acelaş preţ.

Rugăm şi pe alţii, cari ău de vânzare, 
să ne înştiinţeze, dând curat adresa lor. Tim* 
pul de sămănat Soia este acum. v

Despre Soia dl. Pampu ne dă următoa
rele bine de ştiut: ■

Soia creşte în pământ de orice 
soia, ceeace nu sâ poate susţinea şi 
despre alte plante. Resiitenţa soiei la 
frig, umezală, precum şi Ia secetă este 
mare, prin ce Încă întrece alte plante. 
Locurile umbroase Insă nu le iubeşte. 
Ea să pune în cuiburi ca şi fasolea şi

Dupăce Păcală â Intrat ca slugă la bo
gat, acesta"' l-a trimis cu oile în câmp. Păcală 
toată ziua zicea din cimpoiu, iar oile jucau 
şi nu puteau mânca de Joc. De aceea sara, 
bogatul a întrebat pe Păcală, că pentrucă vin 
oile aşa flămânde din câmp, iar acela ti răs
punsă, că toată ziua joacă şi nu vreau să mânce.

Pentrucă să se convingă despre aceasta, 
tn ziua următoare a plecat şi bogatul în câmp 
după slugă, pe când acesta nu-1 văzîi şi să 
ascunse în nişte mărăcini. Păcală însă fări a 
să teme de ceva, dupăce a ajuns tn câmp, 
ş’a luat cimpoiul şi a început a zice cu el. 
Apropiinda-se cu oile de mărăcinii, fn cari 
era ascuns stăpânul său, a început să zică din 
nou şi numai ce-1 vede şi pe acela jucând 
prin mărăcini. Până aci Păcală n’a ştiut, că 
cimpoiul lui are putere ţi asupra oamenilor.

Văzând acum Păcală pe stăpânul sfiu,
Că cum joacă prin mărăcini, cum aceştia ti 
rup şi sdrenţueBC nu numai hainele, dar chiar 
şi faţa, apoi mânile şi picioarele, s'a bucurat 
foarte tare tn sine fi a început a zice tot mai 
cu foc, (V» urmf
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în timpul când să samănă fasolea. Pă
mântul trebue Bă fie bine lucrat şi mă* 
runţit. Ia fiecare cuib punem câte 2— 3 
boane şi depărtarea dela cuib la caib 
va fi de 40— 50 cm. sau sâ poate să- 
mâna cu maşina îngropătoare, lăsând 
intre rânduri o depărtare de 40—50  
cm., iar dela fir la fir 10— 20 cm. 
Adâncimea la care sâ pune bonul de 
soia e de 3— 6 cm. Ea trebue săpată 
din vreme ca să nu o Inăduşe buruiana. 
Să sap& şi de a doua oară. Soia gaibină 
şi soia neagră în timp de 3 luni e 
coaptă. Aceasta să cunoaşte că păstăile 
şi frunzele îngălbinesc. Pe un fir care 
creşte de circa 50— 60 cm. înalt, să 
fac o mulţime de păstăi, cari au numai 
câte 3 boane. Pe un fir ales sm nu
mărat 760 boane, dar producţia ei să 
poate lua 1: 100. O însuşire preţioaBă 
are că nu o atacă vermii etc., fiindcă e 
păroasă. Mie mi-s'a întâmplat, că soia 
cea neagră sămănându o unde a fost 
ţelină, o-au cam stricat şoarecii gstăvară, 
pe cea galbinâ însă, sâmânată intre 
cucuruze şi în grădina de legumi, na 
au atăcat.

Culesul Bă face aşa, că să taie cu 
âecerea Bau 8ă smulge din pământ, să 
adună şi să pune la adăpost într’o şură, 
unde să se uşte bine şi să ajungă la 
mâturitate toate păstăile rămase In urmă. 
Apoi să îmblăteşte cu îmblăcii sau cu 
un băţ. Când să îmblăteşte, e bine Bă 
ae scoată la soare timp de 1— 2 ore, 
astfel păfităile să uscâ şi să îmblătesc 
foarte uşor.

Soia fiind analizată, s’a aflat su
perioritatea soiei în albumin şi grăsime 
faţă de celelalte păstăioase. Deci nu 
trebue să ne mirăm când ştim că Japo
nezul viteaz, care cultivă altcum şi fa
solea, mazărea, lintea, urezul etc. soia 
încă o cultivă în mare măsură. »Urezul 
Japonezului e totdeauna mestecat cu 
soia*, zice un ministru japonez.

La întrebarea cum lă întrebuinţăm 
soia? răBpund cu un estras al »Notelor 
esplicative la panourile din pavilionul 
solei* de Dr. A. Urbean, din cari am 
gustat şi eu la Bueureşti. (Va urma).

N o u t ă ţ i .
Hotărire de lăudat. Sinodal proto- 

popesc al tractului gr. or. Mercurea, Io o şe
dinţă a sa din anul curent a hotărit, ca in toate 
comunele din tract să se ţină şcoală cu adulţii, 
respective cu analfabeţii, cari nu ştiu scrie şi 
ceti, ca să fie instruaţi, Ici-colea prin comi
tatul Huniedorii să mai ţin asemenea cursuri, 
cari s’ar putea ţinea preste tot locul. — Lu
cruri de laudă.

Oficeri şi civili. In 8 Aprilie c. doi 
oficeri bulgari au atacat in Sofia pe uliţă pe 
redactorul socialist Stancev. Oamenii de pe 
Oliţe s’au idunat şi au huiduit pe oficeri. Po
liţiştii i*au dus la poliţie şi i-au ţinut acolo, 
pănă ce comanda militară a trimis după ei 
o ceată de husari. Numai aşa au putut scăpa 
sâ nu fie chelfăniţi de mulţime, alcătuită mai 
cu seamă din muncitori socialişti şi ştudenţi. 
Sara s’a ţinut o adunare de protestare contra 
volnidilor ofiţereşti. Mulţimea a iost în cele 
din urmă împrăştiată de miliţie.

Patru viţel. Se vesteşte că o vacă a eco
nomului George Baba din Keresztvâr, a fătat
4 viţei, dintre cari 3 sănătoşi, iar al patru* 
tea mort,

Mănăstire de călugăriţe. Am spus, 
ş i  fn Ctrp§ufi (Bucovina), prin dărnicia ar-

chiepiscopului şi metropolitului Dr. Vladimir 
de Repta, s’a întemeiat o mănăstire gr.-or. de 
călugăriţa, cari totodată sunt şi îngrijitoare de 
bolnavi. In mănăstire să-aflS, sub conducerea 
stariţei Maria Ctrnescu, 15 noviţe (începătoare), 
dintre cari o parte fac deja skjba de îngriji
toare de bolnavi în spitalul ţării.

Soeialiştii din Budapesta au ţinut zi* . 
lele trecute din nou opt adunări, in favorul 
votului universal. Adunările au decurs in re
gulă, numai una a fost împrăştiată de poliţie, 
fiindcă un vorbitor a atacat aspru guvernul.

In apostolie eeonomieă. Am scris, că 
dnii V. C. Osvadă şi I. Moţa au fost Dumi
nica trecută la Mercurea şi apoi în fruntaşa 
comună Ludoşul-mare, pentru propovăduirea 
scopurilor a însoţirilor «Tovârâşia centrală* 
şi asigurarea vitelor, atât de bune şi folosi
toare pentru ţăranii noştri. Despre cele să
vârşite la Mercurea şi Lidoş mai dăm acum 
următoarele după «Lib*:

In amândoue locurile s’a arătat un viu 
interes pentru cele doue însoţiri şi s’au înce
put înscrierile.

La Mercurea s’au lăsat tipăriturile de 
lipsă la dl N. Simulescu, înv. pens., secretarul 
Reuniunii meseriaşilor, la care să pot face în
ştiinţările pentru asigurarea vitelor. Cei din 
jur, pănă însoţirea nu va avea bărbaţi de în
credere şi prin satele lor prin toate, — să vie 
şi ei la Mercurea să se înştiinţeze cu vitele 
lor la dl Simulescu.

In Ludoş s’au lăsat hârtii la dl preot 
Ilie Pop, cum şi la câţiva preoţi din comu
nele vecine.

îndată ce sunt înştiinţate 3—4000 mii 
de vite, Despărţământul să declară înfiinţat şi 
despăgubirile pagubelor ce s’ar ivi, sâ vor 
începe I

Dl Osvadă a plecat dela Mercurea în 
Bihor, unde încă a fost chemat a propovedui 
şi lămuii poporului cele două aşezăminte.

La fondul Victor şi Eugenia Tordă
şianu pentru înzestrarea fetelor fărace au mai 
dăruit: Emil Gheaja, paroch, Paloş, Aurel Ni
stor, paroch, Arpatac, Alexandru Măcelariu, 
proprietar, Sârgătin, Io3n Prescure, notar, Cal- 
bor, Ioan Conora, paroch, Calbor, Crucian 
Mărginean, paroch, Cenade, fiecare câte 1 cor.

Expoziţia iubilară a Cehilor. Anul 
acesta este an iubilar pentru împăratul nostru 
şi popoarele monarchiei, împlinindu-se în De
cemvrie 60 de ani de când s’a urcat monarchul 
pe tron, la 1848. Cehii fac anul acesta o ex
poziţie iubilară, în Praga, care să va deschide 
în 14 Maiu c. La serbările de deschidere M. 
Sa va fi representat prin moştenitorul de tron, 
Francisc Ferdinand.

Omul cu noroo. In Konstanjevce (Rusia) 
un petrar era ocupat într’o baie adâncă de 
peatră. Deodată auzi văerâtura unui câne. Cu
rios să vadă ce e, ieşi petrarul din mină. Bie
tului câne i-se prinsese piciorul într’o cursă 
de fier pusă anume pentru fiare sălbatice. Se 
înţelege că el scăpă pe bietul animal, dar se 
mântui şi el de o şi mai mare primejdie. 
Pănă lipsi el din baie, se rupse o stâncă, ro- 
stogolindu-se chiar pe locul unde lucrase el 
şi desigur acest bolovan l’ar fi strivit pe bietul 
om, de nu ieşia să scape cânele din cursă.

De-ale băncilor» In Tăşnad (comitatul 
Sălagiu), să întemeiază o nouă bancă, cu nu
mele »Vulturul*. Capitalul este de 200 mii 
cor. împărţite în 2000 acţii de câte 100 cor. 
Tăşnadul este centrul unui mare cerc româ
nesc, unde e la loc bun o bancă românească.

— »Coroana« institut de credit şi eco
nomii în Bistriţa a votat următoarele binefa
ceri şi ajutoare; 1. Pentru şcoale confesionale 
şi literatură poporală 300 cor. 2, Pentru 
«Astra* taxa de tundator (refundare din 400 
cor.) 200 cor. 3. Pentru biserica rom gr.-cat. 
din Herina 120 cor. 4. Pentru biserica rom. 
gr.-cat. din Baia-mare (ref. din 500 cor.) 100 
cor. 5 Pentru catechetul român din Bistriţa
80 cor. 6. Pentru «Reuniunea meseriaşilor 
români din Bistriţa*! a) taxa de fundator
20 cor., b) la fondul casei meseriaşilor 50 
cor., total 70 cor. 7. Pentru »Reuniunea ro
mână de cântări din Bistriţa* 50 cor. 8. Pen
tru «Masa ştudenţilor români din Năsăud* 
50 cor. 9. Pentru despărţământul Bistriţa al

«Astrei* 20 cor. 10 Pentru »Atelierul de ţe
sături româneşti din Orăştie* 20 cor. l i .  
Pentru şcoala civilă de băieţi din loco 15 
cor. 12. Pentru «Reuniunea de binefaceri a 
femeilor din comitat* 10 cor. 13. Pompierilor 
din Bistriţă 20 cor. 14. Pentru mărunte şi 
ajutoare la înfiinţarea de reuniuni 145 cor. 
Total 1200 cor.

— Banca «Ţibleşana* din Caianul mic 
în adunarea generală extraordinară din 24 
Martie a hotărit să se mute în Reteag şi în 
Căianul mic să întemeieze o filială, totodată 
a hotărit ridicarea capitalului său la 100 
mii cor.

0 şopârlă uriaşe. Foaia «Natura* scria 
că în Wyoming (America de Nord) s’a găsit 
scheletul (oasele trupului) unei şopârle de 
96 metri lungime, martor al unei vremi geo
logice, de care ne despart milione de ani. 
Cel mai lung s hele t, cunoscut mai nainte 
n’avea decât 30 metri lungime. Dacă un 
sigur inel din şira spinării cântăreşte 450 ehi- 
lograme, ne putem închipui ce dihanie uriaşe 
a trebuit să fie şi câtă pustiire trebuia să 
facă până să se sature. Poate că chiar din 
aceasta cauză li s’a stins viţa, căci nu puteau 
să se înmulţească din lipsa de hrană, sau 
trebuiau să se mănânce una pe alta. Câte 
soiuri da dihănii mai mici nu vor fi stins 
acestea de pe faţa pământului până au tre
buit să se stingă şi ele din lipsa de hrână. 
Nu e mirare, că poveştile sunt pline de| mon
ştrii (dihănii) şi bălauri. Aceşti monştrii au 
trăit, unii chiar până la venirea omului pe 
pământ, umplând de groază pe protopărinţii 
noştri, de pe vremea copilăriei neamului 
omenesc.

Aruncat pe fereastră. S’a întâmplat 
in oraşul Lipsea (Germania). In uliţa Fridrioh 
au găsit un ora pe trotuar zdrobit rău, cu 
mânile rupte şi cu capul spart şi ameţit. Dus 
la spital, şi-a venit în ori şi a spus, că el a 
fost aruncat pe fereastra chiliei sale, din etagiu 
(contignaţie) de cătră drăguţul nevestei lui, 
preste care a nimerit în casă. S’a cercat casa 
cu pricina şi s’a găsit în chilie totul răsturnat, 
semn, că între cei doi rivali a fost o luptă 
desperată. Chilia altcum era goală, căci femeia 
şi drăguţul ei de frica pedepsei au fugit.

Din cercurile meseriaşilor noştri.
Din Cluj să scrie1, că Reuniunea sodalilor ro
mâni de acolo şi-a ţinut în 29 Martie adu
narea generală anuală, constituindu-se de nou. 
Prezident a fost ales dl Eugen Pop Păcurariu, 
viceprezident Petru P. Bariţiu, secretar Andreiu 
Pora, casar Mihail Radu, controlor Teodor 
Târziu, iar membrii în comitet: Ioan Creţariu, 
Vasile Sâncrăianu, Iosif Mihu, Ioan Duma, 
Vasile Rus, Teodor Chinez, George Moldovan 
şi Petru Sânmiclăuşan.

— «Secţia industrială* din ^Reuniunea 
econom ică din Orăştie», şi-a ţin u f Dum inecă 
în 5 Aprilie n. adunarea genirală în localul 
«Secţiei*.

In locul fostului prezident, Const. Baicu 
care a abzis şi i-s’a exprimat mulţumite, a 
fost ales dl Adrian Cristea, funcţionar de 
bancă, care a primit alegerea făgăduind a des* 
volta o lucrare întinsă, ceeace ar fi şi de dorit. 
V.-prezident a fost ales dl Ioan Ciontea, con
ducătorul «Tipografiei Nouă*; Cassar: dl Ioan 
Vărmegean, m. pantofar; Notar: dl G.Suciu, 
culeg.-tipograf; Controlor: dl Nicolae Opriş, 
m. pantofar; Bibliotecar: dl Dumitru Jurca, 
m. croitor.

Membri în comitet: dnii Ioan Lăzăroitî» 
m. pantofar; Ilie Lădiriu, m. ferar; Iacob 
Herţa, Bodal croitor; Nicolae Crişan, sodal 
cojocar şi 4 suplenţi.

Furt de gâşte. Ni-s’a trimis spre pu
blicare următoarea ştire: Lui Ilie Cojo:ar din 
Roşia i au perit în toamnă două gâşte. După 
multă căutare a aflat una din ele la mueraa 
lui Samuel Silvestru. S’a constatat căe  gâscă 
sa, şi doi membri diu antistia comunală au 
dat poruncă muerii lui Samuel Silvestru, să 
nu înstrăineze gâscă, şi să nu o tae, pănă nU 
vin gendarmii Când au venit jandarmii, gâscâ 
a fost tăiată. A fost dată însă muerea în ju* 
decată, şi judecătoria cercuală regească din 
Sibiiu a condamnat-o la 30 coroane amendă, 
respective 4 zile închisoare (dacă nu poat§ 
plăti banii) iar tribunalul a întărit sentinţa.
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Tovărăşia tea tra lă  din Şoimuş zi

deşte un;teatra poporal, prin stăruinţa ne
obositului şi zelosului părinte Ioan Baciu. 
Dânsul face următorul apel, cătră publicul 
aromânesc: .

Venitul curat dela broşurile mele, ce 
le*sm pus în vânzare: »ProspectuU cu 2 cor. 
f i »Regulamentul* de teatru cu 1 cor. l-am 
menit întreg pe sama Tovărăşiei Teatrale de 
aici, csrea chiar acuma zideşte un teatru po
poral cu trei rîriduri de loja şi o galerie, unde 
Încap preste 200 de privitori.

Teatrul a ajuns dej» sub acoperemânt, 
. dar pănă la deplina lui gătire să recer încă 

multe spese. De aceea am onoare a Vă aduce 
aminte, ca să trimiteţi şi Dv prtţul broşurei 
ce aţi binevoit a o primi, căci acum are To
vărăşia noastră teatrală mai mare trebuinţă 
de ajutor bănesc. După Inaugurarea teatrului 
am să public o dare de samă amănuţită dt- 
pre toate spesele şl venitele clădirei, precum 
şi fotografia teatrului, atât a interiorului cât 
şi a esteriorului.

Totodată vă rog de a propaga în cercul 
cunoscuţilor Dvoastre lăţirea acestor broşuri, 
jpentru care bunăvoinţă ve mulţâmesc înainte.
— Ioan Baciu, preot în Şoimuş.

Advocat nou în Silişte. Dr. Emil 
Szuridhîuszfin şi-a deschis cancelaria ad- 
^osaţială în Sălişte, Piaţa mare. 88 1—2

Cazări de moarte. Cu inima frântă de 
durere aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor 
şi cunoscuţilor că mult iubita noastră soţie, 
tsamă şi bunică Ana Bucur: Comşa născ. 
Samoilă după grele suferinţe, împărtăşită fiind 
cu sfintele taine, şi-a dat nobilul suflat în 
mânile Creatorului Vineri, în 10 Aprilie st. n. 
1908 fiind îa etate de 77 ani. Rămăşiţele 
pământeşti ale scumpei defuncte s’au aşezat 
spre vecinica odihnă Duminecă, în 12 Aprilie 
ai. c,, în cimiterul bisericei mari gr.-or. din 
Sălişte. Bucur Comşa, ca soţ. Copii şi Nepoţii.

— In Finteuşul-mare a răposat Luni 
fn 6 Aprilie c. Pavel Cotoţiu, un tinăr deştept 
şi harnic, absolvent al teologiei din Sibiiu şi 
iost mai mulţi ani actuarul consistorului 
metropolitan.

In amintirea iubiţilor răposaţi. Ne- 
consolaţiii Dr. Iancu Meţianu şi soţia sa Elena 
Meţianu r. Grossu din Zemeşti, dăruesc întru 
vecinica odihnă a reposatei lor cumnate, res
pective surori, Maria Garoiu n. Mtţianu, fon
dului »Victor şi Eugenia Tordâşianu pentru 
înzestrarea fetelor sărace* 25 cor. şi fondului 
de 20 bani pentru cumpărarea unei case cu 
„hală de vânzare pa sama meseriaşilor noştri, 
25 cor., sau în total 50 cor.

Amintim aci, că în urma reposărei Mă
riei Gsroiu, au dat, pentru masa studenţilor 
din Braşov, domnul Dr. Iancu Meţianu şi soţia 
sa Elena 150 cor., iar domnul Dr. Eugen Me- 
ţianu 100 cor., întru amintirea neuitatei lor 
surori, respective cumnate, Maria Garoiu n. 
Meţianu.

Confarenţe învăţătoreşti. Pe după 
Paşti să ţin conferenţele anuale obicinuite ale 
învăţătorilor din archidieceza gr.-or. a Ardea
lului. Ele sunt convocate în deosebite locuri, 
de comisarii consistoriali, numiţi spre a le 
conduce. In conferenţe să tratează diferite teme, 
cari interesează pe învăţători şt să ţin prele
geri practice din mai multe obiecte.

Christos a înviat. Ca aceasta in
scripţie sunt de vânzare Sa librăria noa- 
s  ră* cărţi poştele ilustrate de Paşti foarte 

.frumoase şi ca preţuri ieftine.
Isprâvurile a doi inspectori. Inspec

torul de scoale din comitatul Cianad, vizitând ■ 
şcoala din Nădlac, a găsit acolo un glob 
pământesc, în care Ungaria e arătată ca un 
■'ţinut-al Austriei. îndată a sechestrat pe ne
norocitul glob, ca pe un trădător de patrie, 
ce este si a scris ministrului să poruncească 
a să vizita globurile din toate şcoalele s r- 
beşti, cl vor fi tot de aceste. Globul cu pri
cina va fi probabil vre-o ediţie veche de cine 
ştie când.

Mai departe, — scriu foile nngureşţJ.— 
cS inspectorul a fost înştiinţat, că Mihaiu 
Nicoară, învăţătorul, nu voieşte să propună 
limba maghiară, iar la î n t r e b a r e a  Inspectorului, 

cum să numeşte capitala Ungariei, n a 
ftiut să răspundă nici un şcolar.

De altă parte inspectorul comitatului 
Bihor Vasady, a făcut raport comitetului corni- 
tatens, că în şcoalele româneşti din Bihor să 
face o propagandă primejdioasă înpotriva 
Ungurilor, că să cântă poeşii nepatriotice etc. 
Credem, că aceste năzdrăvănii vor fi fost 
umflate de foile şoviniste, cum este d. e. şi >Bu- 
dapesti Hirlap* din care am scos aceste ştiri.

Să nu mergem Ia America. Nu mai
vin oameni la America — aşa scrie foaia »Ro
mânul* din Cleveland. Şi bine fac. Pănă ce 
nu să încep lucrările să meargă iară bine să 
nici nu vină nimenea, ca să sporească numărul 
acelora cari sufer foame. Numai aceia să por
nească de acasă, cari primesc dela cunoscuţii 
lor de aici. că-i pot asigura că vor căpăta de 
lucru. In luna Februarie nu au mai venit din 
Ungaria decât 1869 de oameni, pănă când 
anul trecut au venit in luna asta 15 mii de 
emigraţi.

21 de domnitori la Viena. împăratul Ger
maniei, care petrece acum în Corfu, la ren- 
toarcerea sa spre casă va merge pe la Viena, 
ca sâ salute pe împăratul nostru de iubileul 
său de 60 ani de împărăţie. Ziua statorită 
este 7 Maiu. După planul ce l-a făcut însă 
împăratul Wilhelm, în aceeaş zi vor sosi toţi 
domnitorii cari alcătuiesc confcderaţiunea (îm
părăţia) germană şi cari sunt în număr de
21 (regi, imreduci, principi). împăratul Wil
helm va saluta pe împăratul nostru î i  fruntea 
domnitorilor. Vor fi mari părăzi, cari vor 
ţinea iasă numai o z>, dsoarece domnitorii 
numai o zi vor sta în Viena.

O ştire mai nouă vesteşte, că nu toţi 
domnitorii germani, ci numai 14—16 inşi vor 
veni pe 7 Maiu la Viena.

Al 124-lea. Casariatul «Reuniunei ro
mâne ds înmormântare din Sibiiu» a solvit 
ajutoriul statutar după mult regretatul Pavel 
Cotoţiu, fost actuar al consistorului metro
politan.

Acesta este al 124-lea caz de moarte 
in sinul Reuniunei române de înmormântare 
sibiene.

Din Rusia. Din Esatorinograd (ţinutul 
Caucazului) ne scrie un abonat, că acolo a 
a fost omorît în 9 Martie v. ziua Ia ameazi 
pe uliţă capul poliţiei şi aghiotantul lui, i au 
puşcat şi făptuitorii au fugit cu o trăsură. 
Au alergat poliţia şi au venit 100 de căzad 
călăriNşi au slobozit puştile în mulţimea adu
nată şi au ucis 8 oameni nevinovaţi.

Corespondentul nostru (D.J. din Cacova,
I. Sibiiu) ne scrie, că ei sunt acolo vre o 20 
de oameni din Cacova, cerc ai Săiiştii, oieri, 
dar în urma hoţiilor şi omorurilor, ce să fac, 
trăiesc tot cu frică şi mare grija. Eu am fost 
soldat — scrie corespondentul — şi am slujit
3 ani în Sibiiu la regimentul 31 şi mergeam la 
spaţir numai cu baioneta, dar aici mergem 
cu revolverul la şold şi puşca la umăr. Greu 
de-a trăi p’aici . . .

Din Porceşti (I. Sibiiu) ni-să scrie, că. 
acolo s’a dat în arândă crişma comunală pe 
calea licitaţiunii. Au fost doi licitanţi, un 
Jidan şi un Român, Ioan Grecu, boltaş. După 
licitaţie comitetul comunal a dat crişma Jida
nului, deşi acesta numai cu puţin a oferit 
mai mult ca Românul. Jidanul şi-a găsit un 
prietin în părintele T. D. din Porceşti, care 
a stârnit pentru el, iar în 16 Martie a mers 
de a sfinţit crişma — comunală jidovească I
— Ce vor să însemne aceste?

In tre  sloiuri d9 ghiaţă. La Petersburg 
(Rusia) pe marele rîu ds acolo/ pe Ne va s’au 
pornit sloiurile de ghiaţă şi au surupat un pod 
de le un, care dimpreună cu sutele de oameni 
de pe el, plutea pe apă. Dar sloiurile repezi 
au nceput a să îngrămădi pe pod şi oamenii 
erau î i  mare primejdie. Au fost mântuiţi cu 
greu, cu ajutorul unor pescari.

In panorama imperială din Sibiiu, (str. 
Urezului. Nr. 26) să vor vedea săptămâna vii
toare (19 —25 Aprilie). Parizul cu minunăţiile 
lui. Preţul de îatrare 40 bani, copii 20 bani;

Prodsieţliii şi p@frâe@rî.
In Ofenlaia. învăţătorii din Lupşa şi 

iur âranjazi o producţiune teatrală muzicală 
Joi la 30 Aprilie st. n. 1908 în localul >Ca- 
sineU din Ofenbaia, din prilejul conferenţii

învăţătorilor din tractul Lupşa şi Turda. Ve
nitul curat este destinat fondului protopres- 
biteraL

In Şimotelnîc. Tinerimea română din 
Şimotelnic cu ocsziunea conferinţelor învăţă
torilor gr.-or. din tractul Bistriţei şi al Dejului 
aranjează o producţiune teatrală împreunată 
cu joc, Vineri în 1 Maiu st. n. 1908 în sala 
şcoalei gr.-or. din Şimotelnic. Venitul curate 
destinat pentru biblioteca şcolară. Să vor juca 
piezîle: >Curca* comedie în 1 act de Theo- 
char Alexi. — »Calea dreaptă e cea mai bunfic 
comedie în 1 act de Comeliu Darabant. — 
«Ţiganul la cătane* comedie în 1 act de Ema- 
nuil Suciu. — »Copilul Român* de Vasile 
Alexandri, declamată ds Samoilă Paşcu.

In Mediaş. Din prilejul adunării gene» 
rale a despărţământului Mediaş—Ibaşfalău al 
«Reuniunii învăţătorilor gr.-cat.'din archidie— 
ceză«, să dă Marţi a treia zi de ss. Paşti (2S' 
Aprilie n. c.) în Mediaş, o producţiune teatrală 
urmată de dans. Programul e alcătuit din 5  
puncte. Venitul curat e destinat în favorul bi
bliotecii a despărţământului invâţătoresc.

,D u r e r i le| UULvaMV
podaga şl reuma, faguri Î - M c -
din receală s i ™ r?nt;1 f  , j ;  F euer. Duz'mS 
lătură sigur Huidui E lsa.al 1 ^ . dela E .
de probă 5 corji, Nr 112 (comit.
V. Feller în  Stubica, Centrală JN (
Agram). . Kazi.

224 3—8

Preţul bucatelor.
IN SIBIIU.

In piaţa Sibiiului bucatele au avut săp
tămâna aceasta următoarele preţuri: Grâul pe 
hectolitru 1680—18 cor. Săcara 11.80—13. 
Orzul 8—9 cor ,0vlsul5.80—680. Cucuruzul 
9—9.80. Crumpenele hectol. per. 2—2.60 cor. 
Sămânţă de cânepă 14 —15 cor. Fasole cor;
8 50—10. — Oue 10 bucăţi 40—50. bani.

IN LUGOJ.
In Lugoj au fost următoarele preţuri. 

După însemnarea «Drapelului*; Grâu mai bun 
100 kfgr. 21 cor. Grâu mai slab, 20 cor. S ă - 
cară mai bună 18 cor. Săcarâ mal slabă 17 
cor. Orz mai bun 14 cor. Orz mai slab 13.50 
cor. Ovăs mai bun 14.20 cor. Ovăs mai slab 
13.50 cor. Cucuruz mai bun 13 cor. Cucuruz 
mai slab 12,50. Cartofi (crumpene) 100 kgr.
9 cor.

IN BUDAPESTA,
In Budapesta au fost zilele aceste urmă

toarele preţuri: Grâu m. metr. frumos 23.20’ 
cor. Grâu mai slab 21.20 cor. Secară m. metr.
19 85—20.15. Orz 12.90—13.50. Cucuruz nou 
12.85—12.95 cor. Ovăs 14.70—15.60 cor.

lipeşte căpiţa Ea fetleeai

9 is—41 a  lu i S a rg
oreaă ds dtetl mteoanjnrat ds lipsi, pSstrsasS 

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTI BMEŢIH ŞI IBUilIUfiffi - •
D. Gl. în Constanţa (România). Ai sâ 

te adresezi la dl Nicolau Nestor, canonic în 
Lugoş. De acolo vei primi informaţii.

G. A. în Pog. Vom căuta în curâncLt 
Ultima tragere a fost în 1 Martie c.

P. O. în Buenos-Aires. Cumpără-ţi doue 
(Gramatică şi exerciţii). La olaltă, cu porta cu 
tot, costă 3 cor. Trimite banii, că noi încă 
trebue să le cumpărăm. Poesii, anecdote eto„ 
primim.

I. A. în Miere. Nr. I-am trimis. Aicf 
cine să cumpere nu ştim; sunt firme prin 
Germania.

Proprietar, editor ţi redactor reişossafeif 
Silvestru M oldovan  

Tiparul „TipograSsi", Hraric Meltietţ
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Sâ capătă în toate prăvăliile mai mari

T h e  „ N O X I N "  C o ,
L o n d r a :
E. C. 57 Chlsvell Street
W lc n a  X V III, i . :

Wllly Weingărtner 
Simper Strasse 13: 
Telefon 22149.

P arîs  î 57 6—50 
125. Rue Montmârtre.
Budapesta, VI. s 
Briider Hochslnger.

Escelente 
VINUBI DE 'MASA
pr. litru cu 44 şi 52 fii. la cumpărare de 
50 litre ; — ofere neguţătoria do vinuri.

Iosif Schnltz, Sibiin,
strada Urezului 20. 44 6—6

Câteva cuvinte
asupra boalelor secrete.

____  E  trist, — dar în realitate adevărat că în
vremea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate ţi cari in urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos si 
poterea spirituală. E timpnl suprem ca acestei 
s tă ri îngrozitoare s& se pună eapAt. Trebue sâ fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare 
sincere şi amănunţite în tot ce priveşte viaţa sexu- 
î~ »  TT tre"ue ^  ne cineva căruia oamenii să-si 
ÎM-edinţeze fără teamă, fără sfială şi cu Încredere 

r  secre ê* Dar nu e în'deajuns însă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ne 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
rare ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale 
şi ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există, 
atunci apoi va înceta existenţa boalelor secrcte.

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit în toată tara al 
B-rnlui P A L O C Z , medic de sp ita l, specialist- 
(B udapesta VII, Rakoczi-ut. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-cine (atât băr, 
îwţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
«ode sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se întăresc, to t organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 
i-se liniştesc.

F&ră conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. 
P A L O C Z  vindecă deja de ani'de zile repede şi 
ţadical cu metodul său  propriu  de vindecare 
chisr şi cazurile cele mai ntglese, ranele sifilitice’ 
Soaiele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce
puturile de confusie a minţei, urmările onaniei şi 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea cutere, 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boaiele desânceî 
de piele şi toate boaiele organelor sexuale feme- 
eşt, P en tru  femei e sală de aştep ta re  separată 
ş i  e ţire  separată. In ceeace priveşte cura, depăr* 
tarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori ce 
cauză, n ar putea veni în persoană, atunci cu pla
care 1 se va da răspuns amănunţit foarte discret 
p n n  scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
sum ai marca de răspuns.) Lim ba rom ână se vor- 
Deşte perfect. După încheierea curei, epistolele se 
ard, ori la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
îngrijeşte şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc Începând dela 10 ore a. m. şî pănă la 5
P A  ? n (? 7minee,r P^nă ,a 13 ° re a- rn.) Adresa: Dr*
Vii, R Î S i^ u t  10 SPitaI’ SpeCÎa'iSt'

Pentru scopuri de edificat recomand depozitai meu bogat asortat în :
T r a v e r s e  F e r  TJ, ş i n e  v e o l i i  d e  o a l e  f e r a tA ,  f e r  
===== m o d e l  ( fa ^ o n ) ,  > n d e  f e r - e h e i e  ( Ia  p ă r e ţ i ) .  = =

Tinichea de zinc, tinichea neagră, tini
chea tresă cu zinc şi cusutor.

Sfredele de pământ şi de fântâni.

Place de isolat, Pappă de coperiş.
Sârme de zinc. — împletituri de ?ârmă. ^
Sârme de gard, cu ţăpuşele. Unde pentru graţii

Depozit nou şi bogat asortat în adiustamente de zidiri.
Sobe de fer vărsa t şi cuptoare de căhale.

CAROL F. JICKELI, Sibiiu şi Aiba-lulia.2 15—52

P R A F  U L-T IR GRAM,
este singurul mijloc, care pustieşte rapid şl radical toate Insectele •

...  - ^  sticlă să cspâtă cu 30— 60 bani, 1 şi 2  coroane. ’

T I N C T U R A  TI RGRAM
numai contra stelniţelor, în sticle să capătă cu 40— 80, 120  2 60 

şi 5 cor. în toate dregheriile mai bune, în băcănii şi in neguţă
torii de vâpsele, unde sunt afişate placate tirgram. Să ne 

notăm numele: >TIBGtBAM< Fftbrioa: Bpesta,
[15 9'10 20 IV. strada Kăroly-utoza 1,

G u stav  Durr
meohonio,

lagmzin d© maşini de cusut şi de velocipede,
Sibiiu, P iaţa-nare ar. 1 9 .

Recomandă depositol seu marc ţi bine aaortat 
cn tos te fehuile de maşi&i de eusut mai renumita 
din Sabrid străina şi fodigeue pe lângi on prut 
foarte moderat— 15 l 3*“Ca specialităţi sa rsrosumd* naţinife d* eusut:
w  & îfaitBşgfiB, a  M. PfaiT. -®s
. , Toate aearetorila ESBşmilor de cusut de ori-ca 
Mpreeamsee, curei®, olelsri fine şi altele «e afiă 

fatfotdniiiMlndepoittDlBea Reparaterile ia maşinile de cusut de ori-c®

dgla w tee  dag ^  ■»* (T aran iin

Marca de scutire: „Anker*.

Linîment. Capsicî comp.
Mijloc de substituire pentru

Anksr-Pain-Expeller
ef " n mijloc de casă de mult veritat, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură
—  la podagră reum atism  şi ’răceU. =  

Din cauza imitaţiilor de mai puţină
. --—  valoare să fim Ia cumpărare cu griie 

şi să cumpărăm nune ai sticle originale în 
şatule cu marca de scutire „Anker* si cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fll., C. 1-40 

c - 2'— să aŞă gata aproape în toate far
maciile ; depozit principal la Iosif Torok 

farmacist în Budapesta. 1

Farmacia lui Dr. Richter la 
„GoJdenen Lowen* în Praga.
- Strada Elisabeta Nr. 5 nnn  —

Espediţie zilnică. 212 28—40

Indiscutabil că cel m al bnn motor 
de uleia crud este Motorul cu 

uleiu 
crud de

—— il lU IU A U I VI

„PLEWA"

In numeroase mori ung. în folosinţă cu cel mai bun 
succes. Spese de mânat ca 1—2 fileri HP. pe oară. 
Numeroase scrisori de recunoştinţă şi mulţumite.
Motoare cu gaz sugatiy şi benzin, 
locomobile cu benzin şi garnituri 
de înblătit în ori ce mărime,
în calitatea cea mai bună şi cu D  R n i t o e  
garanţa cea mai estinsă furnisează »*. U u i l t i d  
Budapesta, Compt. şi dep .: V. Lipot-k6rut, Nr. 15. 
rreţcurante şi preliminare de spese gratis. 34 3— 5

\
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F a i n a 1
fină precum ş‘ de p&ne dela cele mari renumite mori cu vapor dn  
Ungaria, recomaudă pentru Sfintele Sărbători cu preţurile moderate

bolta de fâinS şi franzel&rie a Iui

P E T R U  MEOO-A., S I B H U
strada foplSci JYr. 1. (colţul cu promenada Srctter) 89 2

ST« IEST BALZAMUL LUI TH IERRY
cu călugăriţa verde, ca m ană de scutire. Espediţia cea mai puţină 12/2 sau 
6/1 sau o sticli de fămilie, de voiagiu, special-patent Cor. 5 .— Pachetarea liberă.

: : ALIFIA 0ENTIFOLIA A LUI THIERRT. :
Cea mai puţină espedare 2 doze Cor. 3 60.

Cele mai bune leacuri de easă contra durerilor de stomach, arsurei, zgârciturilor, tusei, durerilor de 
piept, contra aprinderilor organelor (interne, podagrei, durerilor de membre, ranelor de tot soiul,

-----  contra boalei uscate, absceselor, umflăturilor, rănilor de ori-ce soiu etc. = = = = = = =
Să ne adresăm la Farmacia-îngferului protector

A. T H IER R Y !n PREGRADA 1. ROHITSCH.
Depou pentra Budapesta la farmacistul Io s if T o rok , I.

Vertes în Lugo j.
&  Dr. L e o  E g e r  şi L .

90 1—83

FISOHER et Comp NAOTEHTED
P E P I N I E R E  de P O M I ş i  V IŢ E .

150 000 pomi roditori 
1,000.000 sujete. 

1.000.000 planto pentru gard 
viu, arbori de promenadă, 
arbori de ornament, roze, 

fructe eu boabe 
I eoniferl, ete.

sub cultură
120 jug. cal.

1 Milion aitoae de viţe, viţa 
de vie europeană şl ameri
cană eu suc fără rădăcină.

Specialitate: ăltoae de viţe 
pentru desert.

8 0 .000  
pruni varietăţile Bistriţa 
şi Bosnia oituiţi. Exem
plare foarte frumoase*

Cataloage
i i i ! gratis

SC4

Institut indigen. Banca de asigurare

TRA N SILVA N IA "
10 15 -62

99
atu Sibiiu

întemeiată la anal 1838 
tm fUbiin, otrad» C im ădiei n ra l S p rop rii),

asigurc&ză in cele mai RVant&gioBSS condiţii:

G W t ra  perisoSalssi de IncMdia şi esplosiuno, -E a
iH  de ari-ce fel, mbilc, eărferl, itte, nnteţcrl fl alte prsdicte M itoe etc. 

a s B ş ş r a  vieţii o a s n l n l  * ^ 3
în toate combinaţiile, capitale pentra casai morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etş.

ABffgrax’ăx‘1 p©i»©rsal® fă ră  cssrestsi’© medieală
pqp» Asigurări pe tpesa d* înaieragntars es selvirea Inediată a capKUalaL

•f&loîi MlgmU eontra SaoeadMul: Oapltds ailgurote asupra vieţii: 
94,075.294 coroane. 9,293.195. ooro&nc

Dela înteMeiare institutul a solvit: 
peitii iwU- incanflll 4,295.120-15 c. pantrn capitali asl| pt t1m{8 3,760.810.21 c.

Oferte şl orl-ce informâţlunl *e pat primi dela:
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagin I., curtea I.,

şl arin agenturile principala din Arad, Braşov, Bistriţa şi ClqJ, presau ş l  dela 
talagsnţll din toate caiaonele nai nari.

Suferinzilor de 
vătămâtură!

Cea mai nouă invenţie a hii 
Keletiinsamnăo mare schim
bare in chestia legătorilor la 

vatămături! 
Legătoarea-Keleti pentru v i-  
tămături c. şi reg. privilegiată,» 
cu pelotă pneumatică de gumi 
reţine fără durere fi cea mii 

veche vătămătură! 
Nenumărate scrisori de recu
noştinţă dela cei mai vestiţi 
medici ţi profesori de spe

cialitate din ţa r i ţi 
străinătate!

Preţul: pentru o lăture Cor“ 
12.— pentru ambele, laturi 

Cor. 24.—
In institutul meu ârtistic or
topedic esistent de 25 <fe 
ani, să fac In esecuţie tech» 
nică perfectă sub Controls, 

unui medic speciali st practic din capitală.

picioare şi mâni artificiale
97 B 21— pentru cei amputaţi.

Cei cu corpul gârbov! sistemul Hessing 
ţiitosre-drept, corsete de egalare cu vatare de aier 

etc. Aşezare escelentă! Fără, împovorarea 
corpului!

Maşina de mers şi desppijoană£şoâprţ i
deri de genunchi şi pulpe dupăpiilc prinei chirurgiei 
moderne! Sub conducerea persoanală unui medic 

escelent din capitală (orthoped-speciftlist.) 
Bandage pentrn  buric, ciorapi de gnmi pentru 
vine cu cârcei, suspensorii, legători de burtă, Ist 
dureri de stomach, rărunchiu mutăcios, vătămăturS 

de buric şi pântece atâmător 
Legători pen tru  menstruaţile Innare, şpriţuri pen
tru domni şi dame, irigatoare etc. _ cum şi toţi 
articli higienici aparţinători îngrijirii şi comfortul ut 

bolnavilor cu preţurile originale de' fabrică. 
Cereţi gratis şi franco listă  de p re ţu ri cea m ai 
nouă a fabricei provăzută cn 3000 de iiu stra ţil.

V  BUDAPESTA IV .
JSim iItbib I I  Jk A  K oronaherzegutcza 17.

{In claustrul ordului serviţilor p. p.)
Fabrica; Koronaherzegutcza 14. Înfiinţată în 1878., 
Eapedrrea cea mai directă! — Scrisorile de co
mande să nimicesc — eventual să re tn rneazăf

A A A A A A A A A A A A A A A A .
W W W W v V W t v v t  

Cine 92 1—12
vrea să cumpere ieltin uu scaun să cerceterc

magazinul de mobile al Ini
K O R J B I D ’X'
S I B I I U ,  Uliţa S ă rii 3 3 .

Un premiu de 5000 Cor.
plătesc aceluia, care îmi va dovedi, că colecţia 

mea de minune
600 bucăţi pentru fi. 2 50

nu este o cumpărare ocazională şi anume:
1 orologiu de buzunar patent veritabil elveţian sist. 
Roskopf, cu mers regulat şi punctual, cu garanţă de 
fabrică în scris pe 3 ani, 1 lanţ pancer de aur double 
american, doue inele de aur double americ. (pentru 
domni şi dame) 1 garnitură engl. aurită compusă din 
bumbi de manjete, de gulere şi de piept, un briceag 
amer. cu 5 tăişuri, l  cravată eleg. de metasă, co
loarea şi mustra după dorinţă, fasonul cel mai nou, 
1 ac de cravată elegant ca simili briliant, 1 broş de. 
dame min. ultima novitate, 1 garnitură de toaletă de 
călătorit de folositoare, 1 port-moneu veritabil da 
piele eleg., 1 plreche de butoni amer. cu pietri imit,, 
1 barometru pat. englez, 1 album de salon, cu 36 de 
vederi cele mai fiumoase şi artist., 1 eleg. collier de 
g â t sau de p ăr din perle veritabile orientale, 5 draci 
indici vrăjitori distrage ori-ce societate şi încă alte 
350 de obiecte dif. gratis, cari sunt de lipsă în or i-ce. 
casă. Toate la olaltă împreună cu orologiul de bu
zunar sistem Roskopf, patent care singur e vrednic 
duplu acest preţ costă numai fl. 2.50. SS pot pro
cura prin rambursă sau per cassa (şi maree poştale 
să iau) de la

casa de espediţie universală a iu l
S. URBACH, Cracovia Nr. 201.

NB. La comande de 2 pachete se dă un bri- 
ciu prima engl. sau 6 batiste flne dc in gratis. Pentru- 
ce nu să potriveşte banii îndărăpt, astfel ori-ce rizic “ 
e total eschis. 27 8—
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Convocare.
Domnii, cari au subscris acţii ia tnfiin- 

ţîndul institut de credit şi cassă de schimb 
* Poporul* societate pe aeţ i  în Sălişte, sunt 
invitaţi prin aceasta în sensul § 154 al legii 
comerciale la

adunarea generală constituantă
care să va ţinea în 15/28 Aprilie 1908 (a treia 
al deSf. Paşti) la 3 oare p. m. in sala otelului 
central (Ilie Popa) in Sălişte, eu următoarea 
ordine de zi;

1. Constatarea acţionarilor presenţi şi a 
acţiilor subscrise;

2. Deschiderea şi constituirea adunării;
3. Raportul fundatorilor
4. Stat ori rea şi asigurarea capitalului ds 

acţii şi plătiri;
5. Decidere asupra înfiinţării societăţii;
6. Stabilirea statutelor societăţii;
7. înştiinţarea membrilor direcţiunii de sig- 

mţi de fundatori;
8. Aegerea comitetului de supravegMare;
9. Deriziune cu privire la responsabilitatea 

fundatorilor stabilită în § 153 al legii 
comerciale;

10 Statorirea salarelor funcţionat fo r.
Cor form § 153 al legii comerciale fie

care acţiune dă un vot, însă nici un acţionar 
nu poate estrcita mai mult de 10 voturi Pâr
tie1 pare a la adunare să poate face sau în per
soană sau prin plenipotenţiari, cari însă trebue 
s i  fis acţionari.

Să l i ş t e ,  în 15 Aprilie 1908t 
87 i—i Fundatorii.

Publicaţiune.
Nr. 302/1908 prim. com. Morile de apă 

ale comunei Sebeşul superior cottul Sibiiu 
(la numer 2) se vor esarânda pe calea lici- 
tafiunei publice şi oferte în scris în 3 Maiu 
1908. n. p. m. Ia 2 oare, pe 6 ani începând 
cu 1 Julie 1908 pănă la 30 Junie 1914. — 
Prtţul strigărei 1000 cor. — Vadiu 10%. — 
Olertele în scris să primesc pănă la ziua 
licitaţiunei alăturându-să şi vadiul.

Cocdifiunile detailate se pot vedea la 
primăria comunală în oarele oficioase.

ss 2 -2  Primăria comunală.

Nr, 1066/1908.

Vânzare ds lemne.
Ccmura Piaiml de jos din comitatul 

Sibiiu (Szeber ) vir.de prin licitaţiune publică 
verbală in 22. Aprilie 1908. la 2. ore p. m. 
în cancelaria comunală următoarele masse de 
lemne:

1. Clasa »E« de esploataţiune seria a 
2-a de tăietură »Părău Senti«, delniţa nr. 20, 
lemnele aflătoare pe un teritor de tăietură 
rrgulată de 5 ani, de 46'2 jugăre, anume 
lemne de stijar pentru lucru cam 763 m3 şi 
lemne de stejar şi fag pentru foc 4277 m 3.

Preţul de strlg-are 19*345 eor.
2. Ciasa »E« de esploauţiune seria a 

doua de tăietură stejari şi fagi de ghirdă 
aflători în tăietura veche, numită »Vait a mi
norii®, din cari, după estimare, să pot face 
lemne de stejar pentru lucru 188 m* şi lemne 
de stejar şi fag pentru foc 2940 m8.

Preţul de strigare 4820 eor.
Msssele de lemne de mai sus să vând 

singuratice sau eventual la olaltă.
Vadiul este 10°/o a preţului de strigare. 

Oferte ulterioare şi preţuri de cumpărare sub 
preţul de estimare, nu să primesc.

La ofertele în scris închise, afară de 
■sradiu, are să se alăture şi declaraţiunea' ofe- 
xentului, că să supune condiţiilor de licitaţie.

Condiţiile de estimare şi vânzare să pot 
vedea in cancelaria comunei Pianul de jos şi 
la oficiul de forestierie reg. ung. din Sebeşul săs.

Sebeşul săsesc, 31. Martie 1908.
Primpretorele cercual

34 2 -2  Hanner:

Piatra tipw rsspoKsthU Hesri* Mettacar.

© © H W E L  D K M 8 T 8 R
farmacist î a  Or&ştie (Szâszvâros.)

« Cont,inutul medicamentelor de mai jo s  sunt folosite de cei m ai 
renum iţi profesori f i medici f i sunt recunoscute de cele mai bune!

vează şi astfel mai uşor să şi lupe. Ferbinţelile şi asudatul de noapte înceată; măreşte greutatea 
corpului şi deci contribue mult Ia însănătoşire. Preţul 1 Cor. 20 fileri şi 2 Cor.
Por»<*ir» n i n e n a P O  Contra durerii de oase, podagrei, reumatizmului, răcelilor de esp, dinţi 
U a ţ j d l l *  U i lS U d l  şi nervi, precum şi a scrintiturilor. Cele mai îmbătrânite boale le vindecă. 
Din influenţă sau răceală proveninda durere de mâni, picioare, capul, corpul într* g. In multe cazuri 
unde nici băile nu ar folosi aceasta ajută de minune. Preţul 1 Cor. 20 fii. şi 2 Cor. 
r V N T  A P  7A7 contra morburilor de stomach, precum la lipsa de apetit, mistuirea rea, catharul şi 
L /J jll jL J L T l l l y  aprinderea de stomach, greaţa şi vomarea, zgtrciurile cele mai grele: leac sigur} 
Foloseşte ţ i  la curăţirea sângelui. Preţul 1 Cor. 20 fileri şi 2 Cor.
I a v h n n h n n e  închiderea scaunului e casza diferitelor morburi, precum palpitarea de inimă 
L o A U lf  IlU U IlO a ameţeli, dureri de cap şi altele. Deei cine sufere de închiderea scaunului, numai 
decât să comande »Laxbonbons«, zacbarele purgative plăcute şi dulci la luat Preţul 1 Cor.

o r ir iQ r /r în r j]  Mijloc escelent pentru curăţirea sângelui la sifilis, morburile thiereţelor, 
L iU IJ U tlo tlf  o U J J tlf  LV, precum la răguşala sifilitică durere de oase, excese şi bube-zgrăbunţe pe 
faţă, nas sau pe ori-ce parte a corpului, — ba chiar şi ta ranele sifilitice, 1 sticlă 2 Cor.

Pentru  economie.
Carele de 7 ani este in folosinţă. Pentru stropirea viei contra peronosporei e 

i  u i  i f i i i i u i f i u  1 mai *5un ma* ieftin ca piatra vânătă. Un pachet pe 100 litre apă eostă 
JJ u u v u j j j u  • 60 fii Pravul acesta e& foloseşte si la stropirea pomilor. La comanda ce 
trece peste 10 pachete să trimit francate cu rambursă. Revânzătorii capătă rabat corespunzător. 
Prav pentru  ingrăfarea vitelor cornute, porcilor f i  a  cailor. Vacile dau prin întrebuin

ţarea pravului acestuia, lapte mai mult şi mai bun. Prtţul 60 fileri.
Prav pentru  stârp irea  foarecilor f i a  cloţanUor. Să prăpădesc prin întrebuinţarea acestui 

prav sigur. Preţul 60 fileri.
Unsoare galbină contra păduchilor la  vite. E mai tare şi nu murdăreşte ca alte ungeri 

Preţul 60 fileri.
Prav pen tru  ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea acestui prav ouă găinile şi In timp dc iarnă 

pe când altcum nu oui. Preţul 30 fileri.
F < t f l n t ă  Pentru prepararea rumului, rachiu de prune, şliboviţă de drojdie, rachiu de bucate, de 
L . a O l l ţ a  borovicika, de vişine şi altele. Preţul unei sticle ptntru a prepara o litră costă 40 fii.

. th e e  foarte fină: de 20 90 fiL 1 cor. 20 fii. şi l  cor. 80 fileri, es e 8
IIMIIMBIMMIMIMIllllIIIUlIIJIJIllHliW ......................... MMMMIMMBMBBWMJWMIiMIMIIIII
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Mare depozit în traverse
Fer pentru chei (la zidiri) T J

Place de isolat. împletituri de 
ti efetie pentru stocatură

P a f p ă  p en tru  c o p e r iş
Scânduri de brad Ţevi pentru 

conduct de apă.şi alte mate-
rialuri pentru edi- ^  >-

V *

©  > <
/  cn zinc, pentru îngrădituri.

Stâlpi din fer vărsat
Ţevi la umblătoare.

împletituri de sârmă trase

-----Sârmă cu ţăpuşele.
CojDcji, Iopeţi, şi adiustam ente pentru 

zidirlTun&lte ş. a. m. 80 3-6

Pentru agricultori!
Cine vrea să cumpere sămânţă bună şi 

Ieftină, să se adreseze pentru seminţe de: 
T rifo iu  roşu  

Lu ţernă ’ 
lîîăzaricîie  
Ovăs, O rz  

Cucnruz-cinquantin  
Săm ânţă de eânepâ  

Săm ânţă de in

Sîgfsmund Felter
Strada Cisnădiei 55.

} Ia

75

Să caută agenţi
Persoane aparţinând ori cărei clase, 
în special acele ce sunt în relaţii şi con
tact cu poporal şi oamenii dela sate, 
sunt rugaţi a-şi dâ adresele respective. 
C â ş t ig  u ş o r  ş l  m a r e .  Oferte 

sub H. A. 2809. 68 5—5

RUDOLF MOSSE
V IE N A , (Austria).  ̂ f

2 Salon de pălării do modă

g August Gruber
f  S i b i i u
4 Piaţa mare Nr. 19, etagial I
f  Deposit de confecţiune de p ă l ă r i i  
1 de m o d ă  de cele mai elegante şi articli 
£ de modă de toate preţurile, şi modele ori- 
g ginale vieneze şi pariziene. 21 13—
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E m i g r a r e a  e  d e  p r i s o s !
Câştig pentru orişicine! 
prin împletirea de cio
rapi cu maşinile cele mai 
noue de îwpletit rapid. 
— Prospecte gratis. •— 
Reprezentanţa generala 
a Primei fabrice ungare 
de maşini pentru împletit 
strada Hegedus Sândor 

24 11/23. 
jj Este neincunjurat de m 
' lipsă în fiecare economie g

casnică. Reprezentanţi să caută prttotindenea. “  

77 4—12
Ccrstala de imprimat Otto Baer, Drexda—Budapesta'


